

*Бухтиярова М.Н.*

*учитель английского языка*



Мой дед Кузнецов Иван Яковлевич родился 13 июня 1915 года в деревне Безумы Порезского прихода Вятской губернии в семье крестьянина-середняка. Сейчас это территория современного Унинского района Кировской области.

У его родителей был свой дом с хозяйством, своя земля. Отец Яков Егорович Кузнецов погиб во время гражданской войны в 1918 году. Вскоре после гибели отца вся семья (мать Афанасья Ивановна, сын Иван и дочь Евдокия, старше Ивана на один год) переселилась жить на родину матери в деревню Малое Кашино Парагаевского сельского совета. Там жил отец Афанасьи Ивановны – Бродников Иван Тимофеевич. Но вместе с ним жили еще двое его детей: Игнатий и Елизавета. Поэтому через два года Иван Тимофеевич построил новый дом, в котором и стал жить вместе с дочерью Афанасьей и внуками.

В 8 лет дед пошел в школу в селе Елгань в первый класс. Но село это было в восьми километрах от Малого Кашино, поэтому он проучился всего лишь два класса, т.к. было очень трудно добираться до школы. И больше уже дед не учился. А с десяти лет он начал заниматься хозяйством, был за хозяина в доме.

В 1932 году дед вступил в колхоз. А в 1937 году его призвали в армию в артиллерийские войска связистом.

В 1940 году дед вернулся из армии домой и стал работать продавцом в сельском магазине. А потом началась война. С 27 июля 1941 года дед уже находился на фронте. Ему довелось воевать на нескольких фронтах: Калининском, Западном, Юго-Западном, Украинском. 30 апреля 1943 дед был награжден медалью «За отвагу».

В 1944 году дед был командиром отделения связи 1 батареи 775 артиллерийского полка 243 Стрелковой Никопольской Краснознаменной дивизии. В архивных материалах мне удалось найти описание подвига сержанта Кузнецова Ивана Яковлевича. В мае 1944 года в течение недели его

отделению удалось обеспечить бесперебойную телефонную связь несмотря на жестокие бои. Исключительно тяжело приходилось работать во время контратаки 20 мая. Ураганный артиллерийский огонь и бомбежка противника ежечасно нарушали связь. Нужно было не раз подвергаться опасности, чтобы связь действовала. И с этими трудностями отделение под командованием деда с честью справилось. Но во время прорыва дед был тяжело ранен. После этого он полгода находился на лечении в городе Тбилиси. А в ноябре 1944 года вернулся домой. После ранения был награжден Орденом Отечественной Войны Второй Степени.

В 1946 году дед был награжден Медалью за Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов.

В 1945 году дедушка женился на Ждановой Евдокии Андреевне – моей бабушке. У них родились трое детей: Николай, Семён, Евгения.

В 1946 году деда направили на курсы бухгалтеров в Шабалино, где он проучился один год. А после этого он работал бухгалтером в колхозе «Красный трудовик» деревни Малое Кашино. Когда колхоз присоединился к совхозу «Ухтымский», дед уже стал работать начальником отделения (бригады). А еще дед был и плотником, и лапти плёл. С бабушкой они любили делать так: она шьёт или прядёт, а дед лапти плетет, и вместе поют.

В 1970 году дедушка вышел на пенсию как инвалид Великой Отечественной Войны.

Умер дед Иван 11 октября 1972 года в деревне Парагаи и был похоронен на кладбище села Елгань Унинского района Кировской области.

Я родилась уже после смерти дедушки, поэтому не знала его лично. Но я горжусь моим дедом, который самоотверженно воевал в той страшной войне, чтобы сейчас могли жить мы и наши дети. Каждый год 9 мая наш дед Иван идет в строю Бессмертного полка с нашими родителями в п.Богородское, со своими внуками и правнуками в г.Кирово-Чепецке и г.Березники Пермского края. Мы помним, мы гордимся!